

ОКТЯБРЮ НА ВСТРЕЧУ

Река молочная

Гордятся своими трудовыми победами животноводы первого отделения совхоза «Осинниковский» — второй месяц они перевыполняют задание по производству молока и являются обладателями переходящего Красного знамени совхоза.

Впереди — животноводы бригады Н. И. Базанова. Они славно поработали — еще в сентябре выполнили годовой план производства молока, а сейчас трудятся в счет 1967 года. В этой бригаде уже получено почти по 400 кг молока от коровы сверх годового задания.

Среди доярок первенство за А. Ф. Базановой. Она получила более 2400 кг молока от коровы — это около 700 кг сверх годового задания.

Партийный бригады Л. И. Титовская трудовыми победами увлекает за собой других. В счет второго года пятилетки она уже надоила почти по 580 кг молока от каждой коровы.

Перевыполнили годовые планы доярки И. И. Мочалова, М. Ф. Селезнева, Л. Я. Ушакова.

Свои трудовые подарки животноводы отделения посвящают славной годовщине Великого Октября.

А. ТИТКОВ,
председатель рабочкома
совхоза «Осинниковский».

По опыту соседей

АТАМАНОВО. Знают цену хорошо приготовленным кормам для скота в совхозе «Притомский». В прошлые годы здесь проводили запаривание соломы, но то были примитивные ящики-чаны, в которых подавался пар. Чтобы приготовить запарку для всего поголовья, требовалось немало времени, усилий.

Теперь этот вопрос будет решен успешнее. Специалисты совхоза побывали в соседнем районе, в совхозе «Ясная Поляна», где действуют специальные врачающиеся котлы, в которых можно быстро и много приготовить кормов.

Опыт понравился. Притомцы решили применить такие же установки у себя. На днях они привезли три таких агрегата и начали их установку. Измельчение и запаривание кормов теперь организуют во всех трех отделениях.

ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ОЗНАМЕНУЕМ 50-ЛЕТИЕ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ НОВЫМИ УСПЕХАМИ В КОММУНИСТИЧЕСКОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ!

(Из Призывов ЦК КПСС к 49-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 28-й

№ 129 (3035)

Вторник

1

ноября

1966 года

Цена 2 коп.

На предпраздничной вахте

Еще не совсем рассвело, а в мастерских уже многолюдно. Здесь трактористы и с отдаленных участков, которые сейчас живут в колхозном общежитии.

— Вчера подвезли запчасти, — сообщает главный механик колхоза Петр Петрович Горбанев, — надеюсь, вы, уральцы, сегодня выведите свои агрегаты из мастерских.

— Коль есть запчасти, к обеду все сделаем, — обнадежили ремонтники. — Мы готовы.

— Не спешите, качество будем проверять строго, — предупредил Петр Петрович.

Ремонтники тут же направ-

ились к складу запчастей, а Петр Петрович обратился к трактористу Ласкину:

— Ты, Алексей, на прежнее место — грузить перегной. В предпраздничные дни мы должны вывезти еще не менее полутора тысяч тонн.

— Есть! — бодро козыряет Алексей, и через несколько минут его «ДТ-54» с навесной лопатой уже у бурта. Одновременно туда подезжают на своих «Беларусях» с тележками Борис Видяков и Евгений Афанасьев. Он самосвал приехал Николай Листопад.

Идет предпраздничная трудовая вахта. Механизаторы колхоза им. Димитрова несут ее. Чтобы выполнить намечен-

ные задачи, работать приходится с таким же огоньком, как и в горячие дни уборочной. Каждый понимает: дела сегодняшнего дня — это та же битва за хлеб. Вот почему и в ремонтных мастерских, где готовят тракторы и плуги, и на полях, куда нужно вывезти тысячи тонн местных удобрений, кипит работа.

...Над Костенково зажглись сотни электрических огней. Пора бы по домам, но главный механик еще в мастерских. Он еще и еще раз проверяет работу вышедшего из мастерских трактора и, убедившись, что все сделано на совесть, дает «добро». Отремонтированный трактор уходит во мглу — трактористам хочется быстрее попасть в свою бригаду.

При свете фар вернулись к мастерским и те, кто уходил на работы по вывозке местных удобрений. Вместе с ними и Николай Манилов, учетчик. Он быстро «подбивает бабки».

— Молодцы, ребята! В среднем на каждого приходится по 60 тонн. Это намного больше нормы.

— Завтра на вывозку направим еще два трактора, — сообщает главный механик, — тележки уже отремонтировали. Пойдут еще два самосала.

— При такой технике вывозку удвоим, в день сможем вывозить не менее 400 тонн, — подсчитывают трактористы. — Предпраздничные обязательства выполним.

М. ЕГОРОВ.

На снимке: идет перегной на поля. Очередной рейс шофера А. П. Пичугина.

В ОЖИДАНИИ УЛУЧШЕНИЯ

Все ниже и ниже надолго в «Сибирь», а тракторы используются доровском». Во втором отделении в одну смену. Не получает скот они составляют 2,7 кг в день от и соломы.

Что предпринимается, чтобы поднять продуктивность скота? Оказывается, провели заседание, назначили ответственных лиц. Теперь ждут улучшения. А коровам эти решения ни почем. И после заседания молока не прибавилось.

— Понятия не имею, — говорит главный зоотехник совхоза т. Кирсанов, — наверное, много коров в запуске.

Нет, дело не в этом. По кормовому балансу в эти дни коровы должны получать 6,5 кормовых единицы — это должно обеспечить около пяти кг надоя. А скот недоедает. Ни сено, ни силос не взвешиваются, даже приближительно. Сколько подвезут, столько и скормят, а подвозят с перебоями, меньше нормы. С 24 октября скот не получает концентратов — не организован размол. На центральной усадьбе два месяца тянут с пуском мельницы.

Если верить, что скот получает полную норму сена (три кг) и силоса (20 кг), то получается —

4,4 кормовых единицы. 3,5 кормоединицы из них должны расходоваться на поддержание жизни, на оставшиеся корма надо получать 1,8 кг молока, доят же 2,7. Значит, молоко получают за счет истощения коров. А ведь их надо готовить к отелю, чтобы получить здоровый молодняк и взять большое молоко.

В бригаде есть 250 тонн кукузики и турнепса, однако скоту не дают корнефруктов — не под-

на фермах ни рациона, ни распорядка дня, ни ежедневных показателей по надоям молока нет. Люди не знают, за что борются, чего добились.

Плохо начали зимовку скота в «Сидоровском». Не видно, чтобы в парткоме и дирекции были встревожены создавшимся с первых дней зимовки положением на фермах.

К. АНДРЕЕВ.

ИЗ ПОСЛЕДНИХ ТЕЛЕГРАММ

♦ ДАР-ЭС-САЛАМ. 175 португальских солдат, в том числе три офицера, было убито в ходе военных операций, проведенных отрядами народного движения за освобождение Анголы (МПЛА) за период с 1 по 21 октября этого года, об этом говорится в коммюнике.

распространенном штаб-квартирой МПЛА в Дар-эс-Саламе. В ходе засад, устроенных боевиками за свободу Анголы, было уничтожено 9 португальских военных грузовиков и захвачено много оружия бельгийского производства.



Обсуждаем статью „Тиши и гладь. А где же благодать?“

НЕ В КОЛИЧЕСТВЕ ДЕЛО

В сто двадцать пятом номере «Сельской правды» я прочитала письмо бригадира Кузбасской птицефабрики А. Кузнецовой, которая рассказывает, что у них на предприятии не ведется никакой воспитательной работы, энтузиасты не получают поддержки. В письме упоминается имя коммуниста Зинаиды Михайловны Шайдоновой.

Я знаю ее. Работает заведующей инкубаторной станцией в совхозе «Сосновский», она часто приезжала к нам в колхоз им. Димитрова. Я убедилась, что это человек честный, преданный своему делу.

Захотелось мне узнать, так ли, как я, думают остальные члены нашей бригады. Что они скажут: могло ли такое, как на птицефабрике, случиться у нас? Собрались мы после обеденной дойки коров в красном уголке, прочитали статью и стали говорить.

— На бумаге у них только коммунисты, — заявила Мария Яковлевна Лихман.

— Зачем так о всех говорить! — возразила Надежда Журавлева. — Есть и у них люди хорошие. Только в целом организация не дружная.

В самом деле так. К сожалению, живучая пословица: «В семье не без урода». Но страшно не тогда, когда он есть, а когда ему никто не противостоит. Был и у нас в колхозе случай, подобный происшедшему на птицефабрике.

Однажды в бригаде № 1 участка Костенкова доярка Наталья Зырянова пришла на работу пьяная. Взяла мешок муки и потащила к своим коровам. Другие доярки кинулись к бригадиру Надежде Леонтьевне Сюткиной:

— А наши коровы что будут есть?

Бригадир стала останавливать Зырянову. Вместо того, чтобы прислушаться к разумному слову, та схватила вилы и запустила их в Сюткину. Если бы не столб, оказавшийся между ними, могло бы произойти страшное несчастье.

О случившемся сразу же стало известно бригадиру комплексной бригады Петру Яковлевичу Зыкову. Прибежал и исполнивший обязанности председателя колхоза главный агроном Николай Иванович Степанов. Коммунисты потребовали, чтобы состоялось собрание. Доярки заявили, что они не хотят работать с Зыряновой. Ее уволили. А Надежда Леонтьевна Сюткина и по сей день успешно руководит бригадой.

В нашем коллективе тоже очень чутко относятся друг к другу. Когда мы обсуждали статью из газеты, Тамара Кислухина сказала:

— Все не было случая, а сегодня представился. Большое спасибо вам, дорогие мои подруги. Сами знаете, что раньше я работала поварихой в детских яслях. А потом пришла к вам. Сначала ничего не умела, даже коров запомнить никак не могла. Чтобы различить их, вешала на рога разноцветные тряпочки. Всему вы меня научили. Никто не смеялся, никто

не отбивал охоту работать.

В газете говорится, что кое-кто на птицефабрике сомневается в силах партийной организации, так как она не очень большая. Не количество главное. Качество — вот что решает успех дела!

В нашей бригаде № 2 есть партгруппа. В ней всего шесть человек. Но как чувствуется влияние коммунистов на весь коллектив! На членов партии равняются, к ним прислушиваются, так как они достойны этого.

Например, доярка Валентина Семеновна Попова. Это моя надежда и опора. Если какое изменение, перестановка, я прежде всего к ней иду. Поговорю, объясню, почему это надо. Тогда уж смело обращаюсь ко всем. Знаю, что Валентина первая начнет и сагитирует других.

Или скотник Николай Васильевич Иванов. Человек он немногословный, предпочитает обычно помолчать. Но если вопрос принципиальный — не отступит.

Как-то в сентябре приехали мы на обеденную дойку. Расположились. Ждем Иванова. Вдруг он появляется, но один, без стада. Говорит:

— Коров сюда не погоню. Поехали к водопою. И соль там рядом.

Кое-кто пытался спорить. Но Николай настоял на своем. Сложили мы фляги в машину и отправились.

Замечательный человек в бригаде доярка партгруппы Анастасия Батищева. Она знает больше других, так как учится заочно на зоотехнике (как раз сейчас сдает экзамены, мы за нее все переживаем). Что у кого случится с коровой — идут за помощью к ней. И не только по производственным вопросам обращаются к Анастасии.

У Батищевой самые лучшие результаты не только в бригаде, колхозе, но и по району. За 9 месяцев она надоила 2967 кг молока на каждую корову своей группы. Не многим меньше получили Валентина Попова, Лидия Иванова, Федосья Чижикова, Валентина Кислухина, Валентина Пензина. По бригаде — 2666 кг.

Но наши передовики не довольствуются собственными достижениями. Готовясь к празднику 7 ноября, мы взяли обязательство надоить в октябре на фурражную корову 240 л молока высокого качества, за год получить 3200 л. Обратились с призывом ко всем животноводам колхоза последовать нашему примеру, вызвали на соревнование бригаду № 1. Помогать друг другу будем, конечно, и после праздника...

Единодушным решением нашего собрания по обсуждению статьи «Тиши и гладь. А где же благодать?» была просьба к бюро райкома КПСС заслужить руководителей птицефабрики — хозяйственных и партийных — и дать строгую оценку их действиям.

Л. НОГОВИЦЫНА,
бригадир животноводов
колхоза им. Димитрова.

КЛЕНЫ ДА БЕРЕЗЫ

Клены да березы, эти неизменные спутники русской природы, решили посадить жители села Атаманово возле своего Дома культуры. На помощь пришли учащиеся. Они посадили 200 деревьев.

— Весной будем засаживать аллеи, разобъем цветники, — говорит председатель сельсовета Петр Евгеньевич Волков, — чтобы приходили отдыхать не только в Дом культуры, но и в наш будущий парк.

А. АЛЕКСАНДРОВА.



ГАЗЕТУ И ЖУРНАЛ В КАЖДУЮ СЕМЬЮ

Золотая медаль общественного распространителя

теля

На днях оператор машино-счетного бюро совхоза «Сосновский» Анна Георгиевна Гусарова вылетела в Москву на ВДНХ. 27 октября здесь ей была вручена Золотая медаль Выставки.

За что же удостоена такой высокой награды наша землячка? Пятый год Анна Георгиевна возглавляет группу общественных распространителей печати совхоза. Жители села хорошо знают своего распространителя, охотно идут к ней, а чаще она сама идет к ним. Нынче она оформила подписные квитанции на 58 экземпляров газеты «Правда», 112 экземпляров газеты «Сельская жизнь», на большое количество других периодических изданий.

По Союзу Золотые медали ВДНХ получили всего пять лучших общественных распространителей печати.

Близки к завершению

Дружно проходит подписка в Атаманове. Почти каждый житель села выписал центральную и местные газеты, литературно-художественные, политические и производственные журналы. Особенно большой спрос на газеты «Правда», «Известия», «Сельская жизнь», журналы «Крестьянка», «Крокодил» и другие. 250 рабочих и служащих совхоза выписали районную газету «Сельская правда».

Многие жители села подписались на несколько изданий. Так, разнорабочая В. Гурьянова будет получать «Сельскую жизнь», «Сельскую правду», «Пионерскую правду» и четыре журнала. Электросварщик Р. Мас подписался на одиннадцать газет и журналов.

На краю села Кузедеево расположена гидрометеостанция. Здесь работает небольшой, но дружный и сплоченный коллектив, которому присвоено звание коммунистического. В определенное время гидрометнаблюдатели снимают показания приборов, которые показывают температуру и влажность воздуха, количество осадков, температуру почвы на глубине до трех метров.

Немалую помощь оказывают они синоптикам в определении погоды.

На снимке: гидрометнаблюдатели Александра Ильинична Дюхова и Анна Семеновна Агеева снимают показания приборов.

Фото В. КИРЬЯНОВА.

По родной стране

Своеобразный памятник Ильичу

Одобрено проектное задание картина ленинская галерея. на строительство здания мемориального центра Ульяновска. Это монументальное общественное сооружение, спроектированное московскими архитекторами, — своеобразный памятник Ильичу. Здесь разместится филиал Центрального музея В. И. Ленина, областной дом политического просвещения и

(ТАСС).

Стан-богатырь

ЗАПОРОЖЬЕ. Реконструирован самый крупный на заводе «Днепропресссталь» прокатный стан «850». Агрегат приобрел богатырскую силу. Теперь он называется станом «650». Его производительность в полгора раза выше прежнего.

25 лет героической обороны

СЕВАСТОПОЛЬ. Легендарный город отмечает двадцатипятилетие со дня начала его героической обороны в 1941—1942 годах. Из многих уголков страны сюда прибыли отважные защитники морской крепости.

На расширенном заседании ученых советов музеев героической обороны и освобождения Севастополя и Краснознаменного Черноморского флота с докладом о двадцатипятилетии начала героической обороны Севастополя и его значения в Великой Отечественной войне выступил заместитель министра обороны СССР, дважды Герой Советского Союза Маршал Советского Союза Н. И. Крылов.

(ТАСС).

Соревнование композиторов

МОСКВА. (Корр. ТАСС) 50-летию Великого Октября посвящается всесоюзный конкурс на лучшие программные симфонические и военно-симфонические произведения. Решение о его проведении принято на объединенном заседании коллегии Министерства культуры СССР и секретариата управления Союза композиторов СССР.

Цель этого музыкального соревнования — создание небольших уверток — поэм, симфонических картин, фантазий, канцат и других произведений, посвященных партии, Ленину, революции, строительству коммунизма, борьбе за мир, героям труда. Произведения должны иметь праздничный характер.

На конкурсе представляются новые неопубликованные исполнявшиеся прежде, не записанные на пластинки сочинения. Конкурс проводится в три тура. Его итоги подводят жюри, в которое входят представители Министерства культуры СССР, Союза композиторов СССР, Союза писателей СССР, Всесоюзного радио и телевидения, известные дирижеры и хормейстеры.

Осиново Плесо

Октябрь, 1966-й

Кругом на многие километры — сопки, покрытые лесом. На далеких берегах таежных речушек Нижняя, Средняя и Верхняя Терсы раскинулись лесосеки участков с поселками Загадное, Мутное, Усть-Нарык, Ячменюха. Трудно сюда добираться в осеннюю распашку. На дорогах непролазная грязь, водная магистраль — река Томь — обмелела, катерам не пройти. Самолеты прилетают только в погожие дни.

Но и здесь чувствуется непрерывный ритм большой жизни. На лесосеках одно за другим падают деревья, по просекам и временным дорогам неумолчно гудят трелевочные тракторы, лесозаготовители. И даже в ненастье этот гул не прекращается. Особенно сейчас, когда лесозаготовители готовятся к празднику Великого Октября.

Предпраздничное дыхание чувствуется повсюду: в лесу, в конторах лесопунктов и леспромхоза, в школах, в клубах, на улицах поселков.

☆ ☆ ☆

Знамена — лучшим

Нижне-Терсинский лесопункт самый отдаленный в леспромхозе. Тайга здесь подступает к самому берегу Томи, окружая плотным кольцом пос. Ячменюху, центр лесопункта. Дружный коллектив трудится здесь. Из месяца в месяц он перевыполняет план заготовки древесины. Даже в октябре, когда неустойчивая погода мешала работе, ячменюхинцы каждый день валили и вывозили на склады леса больше, чем другие участки. Поэтому, когда на заседании рабочкома встал вопрос о присвоении первенства в социалистическом соревновании, присутствующие назвали Нижне-Терсинский лесопункт.

Знатного бригадира Средне-Терсинского лесопункта Ивана Григорьевича Верле знают не только в леспромхозе, но и далеко за его пределами. Коллектив, который возглавляет Верле, каждый месяц дает тысячу кубов древесины при норме 660—700.

В октябре Иван Григорьевич находился в туристической поездке по Союзу. Бригада не подвела своего вожака. Хотя в ней оставалось всего трое, они выполняли норму и за бригадира. Переходящее Красное знамя, как и прежде, осталось у них. На праздничной демонстрации они пойдут с ним во главе колонны.

Еще одна скважина

В двух километрах от Осиново-Плеса расположен поселок Аскарлы. Здесь живут первопро-

ходцы — геологи Тутусской ГРП.

Несколько лет назад, разыскивая в земле полезные ископаемые на склонах сопок, что круто спускаются к реке Верхняя Терса, разведчики недр наткнулись на жилу минеральной воды. Геологи ласково назвали ее «Терсинку».

По содержанию минеральных солей и вкусовым качествам «Терсинку» не уступает минеральным водам Кавказа. «Терсинку» пили жители окрестных поселков, шахтеры Новокузнецка, отдыхавшие летом в палаточном городке из В-Терсы. Появлялась она и в магазинах. Однако промышленное производство ее не налажено. Для этого требовалось подтверждение, что запасы ее значительны. Решено было пробурить еще одну скважину, более мощную.

В апреле начали бурение. Одну за другой опускали трубы диаметром 150 мм. Прежде чем опустить трубу, ее покрывали изоляцией с тем, чтобы не дать проникнуть грунтовым водам. Словом, затрачен огромный труд. И не зря. Недавно, когда бур находился на глубине 268 метров, из скважины с шипением вырвалась вода, над трубой вскинулся фонтан высотой до 9 метров.

Почти две суток шла борьба у фонтана. Сюда пришли все буровики. Старший мастер С. Пономарев и гидрогеолог Н. Гнетнев подавали команду за командой. Сменные буровые мастера С. Бабушкин, Г. Шатыков, помощники мастера В. Блинов и

другие вымокли с ног до головы, но не смогли забыть пробку. Пришлось закрепить пробку на перекладину. Наконец, фонтан угомонился. На этом дело все же не завершено.

Чтобы вода поступала в чистом виде, — говорит главный инженер ГРП Черепанов, — будем вставлять в скважину трубы из нержавеющей стали. Затем их надо обетонить с тем, чтобы не было обвала, построить над скважинное сооружение, сделать отвод с кранами. В декабре все работы должны быть закончены. Тогда, пожалуйста, пейте «Терсинку».

Храм мудрости

Рядом с продуктовым магазином месяца два назад начали возводить небольшое шлакоблочное здание. Новостройки для жителей поселка не диковинка. Здесь строятся и жилые дома, и кирпичный промтоварный магазин и т. д. Серый домик все же вызывал у многих интерес. Строители в шутку называют его «храмом мудрости». Здесь будет размещен книжный магазин.

Начальник орса В. А. Костюков говорит:

— К 7 ноября думаем открыть магазин. На его стеллажах можно будет разместить до 5 тысяч томов.

Идут репетиции

Вечерами из широких окон средней школы вырываются на улицу музыка, хор женских и мужских голосов. Идут репетиции, готовится праздничный концерт, который состоится в обновленном клубе. А пока самостоятельные артисты собираются в школе. Здесь и заведующая клубом Р. Нершина, и библиотекарь З. Найденова, и преподаватель пения А. Колокольцов. На репетиции приходят секретарь парткома Кетлер (он исполняет роль Шварди в отрывке из пьесы «Любовь Яровая») и начальник орса В. Костюков — исполнитель песни «Маричка».

А. СОЛОВЬЕВ



Дети лесозаготовителей Нижне-Терсинского лесопункта (пос. Ячменюха) не чувствуют отдаленности от районного центра. В этом году они учатся в девятилетней школе. На будущий год будет и десятилетка.

В школе кабинетная система обучения, множество наглядных пособий. А в переменах между уроками дети могут побывать. Для них организовано питание: кофе, какао, горячие пирожки.

На снимках: слева — идет урок литературы; в центре — урок истории; справа — у картины ученица девятого класса комсомолка Таня Носкова.

Фото В. Ларина.

Л. ЧУХОНЦЕВА.

От Карпат до Черного моря

ПУТЕВЫЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ

ПАЧАЛОСЬ все с разо-
чарованием. Дело в том, что мне и прежде приходилось проводить свой отпуск в туристической поездке. Но, как правило, группа собиралась в областном центре и следовала дальше. А на этот раз сбор был назначен в первом пункте маршрута (предстояло путешествие по Буковине и Молдавии). Поэтому думалось, что люди будут из разных городов. Значит — больше интересных знакомств, больше рассказов очевидцев.

Надежды мои не оправдались. Группа снова состояла из кузбассовцев и наших соседей — алтайцев. Снова фигурировали привычные названия — Новокузнецк, Прокопьевск, Киселевск, Барнаул. Однако, как выяснилось позднее, огорчаться не стоило. И новые знакомые в большинстве своем оказались людьми незаурядными, и во время поездки было увидено столько, что мечтать о чем-то еще было бы грешно.

ЕСТЬ такие места, где, как говорят, каждый камень дышит историей. К ним относится город Черновцы, в котором началось наше путешествие. Строители в шутку называют его «храмом мудрости». Здесь будет размещен книжный магазин.

Начальник орса В. А. Костюков говорит:

— К 7 ноября думаем открыть магазин. На его стеллажах можно будет разместить до 5 тысяч томов.

зунги, о смысле которых можно было только догадываться: «Пятиричку — в четыре роки!» и другие. Экскурсовод Юленька Скачинская (обаятельная молодая женщина, которая знала нас с городом) шутила:

— С вами я чувствую себя настоящим гидом-переводчиком!

Особенно нам понравился Черновицкий государственный университет, расположенный в бывшей резиденции Буковинского митрополита, сооруженной на живописном возвышенном месте, которое господствует над широкой долиной реки Прут. Архитектурный ансамбль создавался в течение 18 лет, начиная с 1864 года. Руками человека было создано настоящее чудо!

Все три здания университета (главный корпус и два боковых, расположенных к нему под прямым углом) сказочно красивы как внешне, так и внутренне. Крыши из керамических плит, покрытых глазурью богатых цветовых оттенков, не утрачены с годами, придают сооружениям большую декоративную выразительность.

Из апартаментов, которыми раньше пользовались митрополит и другие духовные лица, наибольшее впечатление производят мраморный зал, высота которого 20 метров.

Университет об'явлен архитектурным памятником. Здания его сохраняются в прежнем виде, реставрируются. Но новое видится на каждом шагу. Например, в бывшей церкви, где сейчас расположена машиносчетная лаборатория физико-математического факультета, на клиросе стоит стол для игры в теннис. Рядом с росписью на библейские темы — обявление о занятиях членов научного общества.

Ну и, конечно, студенческие нравы — они везде одинаковы. Когда мы выстроились у главного корпуса и хотели сфотографироваться, в центр к нам ворвался высокого роста черноволосый юноша. Мы возмутились и хотели его выдворить. Но он искренне взмолился:

(Продолжение на 4-й стр.)

ГАЗ СПЕШИТ В СЕЛО

Газ сильно потеснил на селе и дрова и уголь. Уже газифицировано свыше шестисот тысяч квартир. Выше всего уровень газификации в колхозах и совхозах Целинского края, Кокчетавской и Павлодарской областей. Приходит газ и в Омскую область.

Дешевое топливо приносит большую выгоду колхозникам. За счет замены угля и

дров ежегодно экономятся многие сотни тысяч рублей. На эти средства строятся клубы, ясли, школы, прокладываются дороги.

Проведен и такой интересный подсчет. Одна семья колхозника (из четырех — пяти человек), живущая в Целинном крае, использует газ, каждый год сберегает в среднем около пятидесяти рублей.

В текущем пятилетии газ появится в более чем пяти миллионах сельских квартир в Казахстане, Узбекистане и Киргизии, Омской и Новосибирской областях, Алтайском и Красноярском краях. Уже в нынешнем году намечается газификация 300 тысяч квартир.

Впервые газ вспыхнет на отгонных пастбищах Киргизии и Ка-

захстана, находящихся в горах на высоте свыше тысячи метров. Им будут пользоваться в шести тысячах юрт.

Для чабанов сконструирована удобная переносная двухконфорочная плита.

Большую популярность завоевали инфракрасные излучатели. Они прекрасно обогревают животноводческие фермы, открытые стоянки тракторов. Эти

приборы уже действуют в сельской местности Целинского края, Омской и Кокчетавской областей. Они сдали «экзамены» на отлично. Министерство газовой промышленности приняло решение установить до конца нынешнего года в колхозах и совхозах не менее трех тысяч инфракрасных излучателей.

(Корр. ТАСС).

Финиш близко



Четвертый тур соревнования на личное первенство села Атаманово по шахматам собрал много болельщиков. В центре внимания оказалась партия двух десятиклассников — Валерия Сетракова и Ивана Штайгера — чемпиона средней школы.

Валерий белыми выиграл пешку, его фигуры заняли хорошие позиции, и черные долгое время были вынуждены вести пассивную оборону. Но постепенно Валерия Штайгер серией точных ходов выправил минусы своей позиции, а затем сам выиграл пешку. И хотя с доски исчезли ферзи, борьба проходила с большим напряжением.

Вскоре наступил одноладейный эндшпиль с лишней пешкой у белых. Здесь Валерий продемонстрировал хорошее понимание, свое преимущество, заставив проочно цепко защищаться, и партия тихо сложилась оружие. Быстро победы добились А. Хомутов

Встреча двух старых противников Ю. Клюкина и В. Коломейца прошла в бескомпромиссной борьбе. Играющий белыми Клюкин в обоюдоострой позиции нашел правильное продолжение. Его слон сделал «смертельную» вилку черному ферзю и ладье. Положение черных оказалось тяжелым, и вскоре они признали себя побежденными.

Очень интересной оказалась встреча семиклассницы Ирины Хомутовой с опытным шахматистом П. Т. Арищаком. Долгое время партнеры не приступали к активным действиям, только маневрировали, стараясь выведать друг у друга слабости. Затем Арищак, думая выиграть пешку, эндшпиль с лишней пешкой у просчитался, потеряв одну фигуру. Белые четко использовали свое преимущество, заставив проочно цепко защищаться, и партия тихо сложилась оружие. Быстро победы добились А. Хомутов

во встрече с П. Вяткиным, В. Карстен над А. Штайгером и П. Рыбак над В. Бугровым.

Пятый тур, открывший вторую половину первенства, протекал еще напряженнее. До финиша смогла. Белые играли аккуратно, осталось немного, всего три тура. Каждые пол-очка добываются большим трудом. Анализ отложил вину на участника. В. Сетраков — И. Штайгер привел обоих к выводу, что шансов на выигрыш у черных нет, и противники согласились на ничью.

Пятый тур выдвинул лидера ученика 9-го класса Юрия Клюкина, одержавшего победу в игре с главным экономистом совхоза Деревниным. После этой победы Юрий сделал серьезную заявку на высокое место в чемпионате.

Самой напряженной оказалась встреча двух лучших шахматистов Атамановской школы Вани Штайгера и Иры Хомутовой. Играя белыми, Ваня опередил игру в развитии своих фигур, а потом, точно маневрируя конем, создал пешечные слабости в лагере черных, лишив возможности передвижения слонов, выиграл пешку. Желая осложнить борьбу, Ира не стала считаться с жертвами, но многое достичь не

После пяти туров положение лидирующей группы участников таково: Ю. Клюкин — 5 очков, И. Штайгер — 4,5, В. Коломейц — 4, А. Хомутов — 4, П. Рыбак и А. Арищак — по 3,5 очка. По три очка имеют П. Вяткин, В. Сетраков, А. Сетраков, И. Хомутова, В. Карстен, В. Алексин, М. Авакян.

После шестого тура интересными ожидаются встречи: Штайгер — Клюкин, Деревнин — Коломейц, Хомутов — Хвостенко, Рыбак — Арищак, Хомутова — Вяткин. Личное первенство является смотром шахматной работы на селе и выявлением способных шахматистов.

Ю. КИРЕЕВ,
гл. судья соревнований,
судья республиканской
категории.

* * *

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ШАХМАТ

В «Сельской правде» открывается шахматный отдел, вести который дал согласие судья республиканской категории Ю. Киреев.

В отделе будет освещаться ход соревнований шахматистов-любителей нашего района, а также всесоюзных и международных шахматных турниров.

Участие в работе отдела могут принять все желающие.

От Карпат до Черного моря

(Продолжение.)

Нач. на 3-й стр.)

Подождите минуточку, а то меня застукают!

Мы посмотрели по сторонам и увидели худенькую пожилую женщину, которая проходила мимо. От нее-то и прятался скрывавшийся с лекции.

Имеются в Черновцах памятники более близкого прошлого — Великой Отечественной войны. Город был освобожден от немецко-фашистских захватчиков лишь 30 марта 1944 года. О событиях тех дней напоминает монумент, установленный в центре города, на Советской площади. Памятник представляет собой вертикальную композицию, которая объединяет в одно целое трибуны с монументом. Такое решение повторяет идею памятника-трибуны, впервые воплощенную зодчим А. В. Щусевым в Мавзолей В. И. Ленина.

Четырехгранный полированный обелиск из красного украинского гранита высотой 15 метров возвышается над зеленым сквером. Около подножья обелиска установлена бронзовая фигура мужественного воина-победителя с мечом в руках, что олицетворяет силу и мощь нашей армии. С момента сооружения памятника Советская площадь стала центром, где проходят демонстрации трудящихся в дни народно-революционных праздников.

В послевоенные годы Черновцы превратились из торговско-купеческого города в крупный центр пищевой и легкой промышленности, который продолжает хорошеть и строиться. В нем проживает более 150 тысяч человек...

ЧРОШ была бы нам цenna, если бы мы проехали по Буковине и не побывали в Карпатах, которые, как известно, пользуются большой популярностью. Такая экскурсия, к сожалению, не была предусмотрена маршрутом. Ее мы организовали сами. Поехали автобусом к деревне Яремча, расположенной больше чем в ста километрах от Черновцов.

(Продолжение следует).



«Кыз-куумай» — значит «догони девушку». Эта веселая и мужественная конная игра очень популярна среди киргизской молодежи. Джигит должен догнать девушку и на всем скаку дотронуться до ее головного убора.

На снимке: «Кыз-куумай».

Фотохроника ТАСС.



1 НОЯБРЯ

19.00 За красоту наших городов.
19.20 С телекамерой по Дворцу культуры. 20.00 Телевизионные новости. 20.10 «Они встретились в пути». Художественный фильм. 21.30 Театр поднимает занавес. Перед открытием сезона в театре оперетты.

2 НОЯБРЯ

11.00 «До свидания, мальчики!». Художественный фильм. 19.00 Веселые игры. 19.25 Модели выходят на парад. 20.00 Телевизионные новости. 20.10 Киножурнал. 20.20 Музыкальный календарь. 20.50 «До свидания, мальчики!». Художественный фильм.

3 НОЯБРЯ

19.00 Эксперимент длиною в два года. 19.30 На земле Салавата. Телеочерк. 20.00 Телевизионные новости. 20.10 Киножурнал. 20.20 В помощь школе. Хотим все знать. «Приговор выносит история». Фильм. 21.10 «Франц Шуберт». Художественный фильм.

4 НОЯБРЯ

11.00 «Оптимистическая трагедия». Художественный фильм. 19.00 «Весна на краю земли». Телеочерк. 19.10 Рядом с Чапаев. 19.50 Киножурнал. 20.00 Телевизионные новости. 20.10 «Аквалангисты, на старт!». Телеочерк. 20.30 На пороге праздника. 20.55 «Год, как жизнь». Художественный фильм. 22.10 Рожденный «Марсельезой». (К 50-летию Советской власти).

5 НОЯБРЯ

18.00 «Не все медведи спят зимой», «Музыкальный домик». Телефильм. 18.40 Кинохроника. 19.35 Международное обозрение. 19.50 Киножурнал. 20.00 Телевизионные новости. 20.10 «Аквалангисты, на старт!». Телеочерк. 20.30 На пороге праздника. 20.55 «Год, как жизнь». Художественный фильм. 22.15 Эстрадный концерт.

Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.

Сосновскому совхозрабкоопу требуется каменщики. Обращаться: с. Сосновка, совхозрабкооп.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города). «Город-2»: зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры и быта — 1-97.